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Landbrugets indtjening er under pres som følge af flere forhold: renteudvikling, globalisering, rammevilkår etc. Derfor er der behov for at øge indtjeningen ved nytænkning og innovation. Store dele af landbrugsproduktionen sælges til Arla og Danish Crown, hvor landmanden ikke har indflydelse på pris og den videre afsætning, men til gengæld sikkerhed. Produktet skal gennem en række led, før det når slutbrugeren. Hvert led skal have en eller anden form for aflønning, så landmanden får kun en mindre del af forbrugerkronen. Endvidere afsættes hovedparten af landbrugsproduktion som bulkproduktion. 
Derfor kan det være relevant at overveje at springe nogle af afsætningsleddene over ved direkte salg til slutbrugeren samt/eller tillægge værdi i produktet ved at differentiere produktet fra standarden. Herved kan der opnås en merpris til landmanden. En kombination af differentieret produkt og direkte salg til slutbrugeren kan også komme på tale. Det bliver en mere kompleks forretning, da landmanden selv skal forestå afsætningen og produktudviklingen, hvilket er en helt anden situation end ved salg til Arla eller Danish Crown.
Mulige Konsekvenser/tiltag som kan overvejes

At være omstillingsparat og nytænkende, så der kan opnås merværdi i dine produkter giver dig en række udfordringer:
· Hvad bliver udviklingen i det globale fødevaremarked, og hvilken rolle vil du have?
· Skal du alene satse på bulkproduktion med fokus på stram omkostningsstyring – eller er der mere perspektiv i, at du får en større andel af kronerne i værdikæden? 
· Hvordan tænker forbrugerne om nicheproduktioner, og vil de betale for det? 
· Hvorfor er det lykkedes for nogle landbrugsvirksomheder, der har været omstillingsparate, at få succes på dette marked?
· Hvad skal der til, for at du får succes på dette marked? Er det produktet, markedsføringen, historien eller andet, du skal fokuserer på?
· Har du kompetencerne og mentaliteten til at være nicheproducent?
Se inspiration: 20 historier - En bid af Region Sjælland
	Dine forventninger til de næste 5 års udvikling indenfor disse faktorer
	Hvilke konsekvenser får det for din strategi

(Hvilke dele af din strategi skal rettes – hvilke overvejelser giver følgende information)
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Den Europæiske Union ved Den Europæiske Fond for Udvikling af Landdistrikter og Ministeriet for Fødevarer,
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