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Ekspertgruppe driftsøkonomi - Økologi
24. oktober 2011
Referat af andet møde i Ekspertgruppe driftsøkonomi – Økologi, den 11. oktober 2012
Mødet blev holdt på:

Videncentret for Landbrug, mødelokale 9
Deltagere:

Jan Tygsen, Per Christensen, Michael Sass Krag, Bo Mortensen, Morten Frøkjær, Christian Jørgensen, Søren Elnegaard, Arne Sneftrup, Marianne Tesdorph, Jette Kejser
og William S. Andersen 
Fraværende:
Lene Ludvig, Heinrich Frank Lüllau og Niels Tvedegaard
Referent:
William
Dagsorden:

1. Velkomst og kaffe

2. Status på udviklingen inden for økologisk landbrug

3. Økonomien ved de økologiske bedrifter i 2011

4. Driftsgrensanalyser, Business Check og driftsøkologisk rådgivning

5. Resume af de vigtigste økologiske regler, datoer og omlægningsmuligheder

6. Økologisk Biogas

7. VFL og økologiske analyser

8. Ekspertgruppen fremadrettet samt indspil til næste møde

	

	Ad 1 

Velkommen til de to nye personer i gruppen Morten Frøkjær og Marianne Tesdorph.



Ad 2 

Økologichef Ole Bloch Engellyst fremlage de nyeste politiske indspil fra bl.a. årsmøde i Økologisektionen i L&F. Herudover satte han nogle tal på forbrugsudviklingen inden for økologi. Sidst var der en diskussion omkring, hvilke værdier der er vigtige at møde landmanden med for at opnå en effektiv og effektfuld rådgivning. 
Ad 3 
	Produktionsøkonomi Økologisk svineproduktion
Der er gennemført en større modelberegning, hvor økonomiske forskelle mellem økologisk og konventionel svineproduktion er belyst. Økonomien er markant bedst inden for økologisk svineproduktion. Trods større udsving er der kun et tidspunkt, hvor økonomien var dårligere end konventionel, som var under afsætningskrisen fra september 2007 til december 2009. 

Artiklen kan læses her. Præsentationen er vedhæftet.
Produktionsøkonomi Økologisk mælkeproduktion

Driftsresultatet for de økologiske mælkeproducenter har gennem de sidste 6 år lagt bedre end for de konventionelle bedrifter. Forskellene de seneste fem år er på knap 220.000 kr. i gennemsnit. Forskellen i 2011 er dog lav med 87.000 kr. Reduktionen i økologitillægget på 3 øre d. 5. marts 2012 har herudover givet anledning til pres på dette resultatspænd. Prognose for kvægbrugets økonomiske resultat opdateres 4. gange årligt og økologi indgår med bedriftsstørrelsen 80 til 160 årskøer. Den seneste version kan findes her. 

Præsentationen er vedhæftet.
Produktionsøkonomi Økologisk planteproduktion

Driftsresultatet for de økologiske planteavlere inden for gruppen deltid og heltidsbedrifter har over de seneste 6 år været i niveau med konventionel. Der er en tendens til at de økologiske heltidsbedrifter klare sig lidt dårligere end de konventionelle, mens de økologiske deltidsbedrifter opnår et lidt bedre driftsresultat. Vedhæftede præsentation giver også et indblik i resultat af primær drift pr. hektar.
Herudover blev det besluttet på mødet i ekspertgruppen sidste år at give lidt mere fokus på driftsgrensanalyser inden for økologisk planteproduktion og herigennem Business Check Økologisk Planteproduktion. Analysen blev gennemført ved 12 planteavlere, 45 husdyrsbrug med salgsafgrøder. Resultatet viser, at der er en meget stor forskel inden for bruttoudbytte på 3.421 kr. pr. hektar. Forklaringen ligger dels i udbytterne, hvor gødningsforsyningen og et bedre sædskifte kan være forklaringen på en forskel på ca. 1.500 til 2.000 kr. pr. hektar. Til næste år vil der gøres en stor indsats for at få øget de 12 økologiske planteavler, der får udarbejdet driftsgrensanalyser, hvor målet er 30 stk. Herved kan dybere analyser vise de dybereliggende årsager. 
Præsentationen er vedhæftet.
Ad 4 

Per Christensen fortalte i sit indlæg om, hvordan driftsgrensanalysen kan bruges i den driftsøkonomiske rådgivning. Herudover hvornår Business Check giver et godt grundlag for normtal og udsving mellem bedrifterne. 
Analysens prikker og tal giver gode muligheder, specielt for erfa-grupper at kigge hinanden efter i tallene og herved skabe et utroligt god platform for givende diskussioner, der kan medføre ændringer inden for de strategiske valg på bedriften. Læs mere her.
http://www.landbrugsinfo.dk/Oekonomi/Benchmarking/Sider/Prikker-og-Tal-praesentation-af-Business-Check-Slagtekalve-2010.aspx



Ad 5 

En kort gennemgang af de regler der har indflydelse på den driftsøkonomiske rådgivning ved økologiske bedrifter blev gennemgået af Birgit Ingvorsen. Forskellige muligheder for omlægningsstrategier blev gennemgået inden for planteproduktion. 

I finder de opdaterede regler på LandbrugsInfo. Herudover er de også tilgængelig i Håndbog til driftsplanlægning. 

Oversigt over regler for økologisk planteavl
Oversigt over regler for økologisk kvægbrug
Oversigt over regler for økologisk svinehold
Oversigt over regler for økologisk fjerkræhold
Oversigt over regler for tilskud til økologisk jordbrug
Ad 6
Økologien er meget udfordret på emnet inden for gødningsforsyning. Det viste forskellen på 3.400 kr. af bruttoudbyttet mellem husdyr og planteavlsbrug også. Hertil skal lægges ønsket om at udfase den økologiske gødning. Der er hermed et stor behov for en løsning på gødningsforsyning, som nogle mener Biogasproduktion baseret på biomasse kan være med til at løse. Hertil skal lægges at den danske befolkning ønsker energiforsyning, der til stadighed er mere miljøvenlig. Erik Fog fortalte om status for økologisk biogas samt hvilke gevinster og udfordringer han ser lige nu. 

Ad 7
Niels Vejlby var kort forbi og præsenterede tankerne bag vandringsanalysen, der vil blive gennemført blandt de økologiske mælkeproducenter. Gode indspil blev modtaget og undersøges.
Ad 8 

Det blev besluttet, at ekspertgruppen skal mødes en gange årligt, der afholdes lige inden efterårsferien og dermed inden budgetsæsonen. Der indkaldes ca. en måned før mødet.
En fælles synliggørelse af de deltagende konsulenter blev kort diskuteret, og Ole har fået grønt lys til at sondere mulighederne på ledelsesniveau for at lande et lignende synliggørelse inden for økonomi, som det foregår i dansk Økologi med nogle få arbejdsgrupper, der udarbejder nogle fælles produkter, der markedsføres samlet. Herudover opdateres listen med økologikonsulenter med ekspertgruppens navne i det omfang folk melder tilbage med data hertil. 
Idebank

Der blev genereret nogle mulige emner til de kommende møder, som fastholdes nedenfor. Der er mulighed for løbende at aflevere gode ideer ved kontakt til WIS@vfl.dk eller 8740 5179. 

Emner til fremtidige møder:

Status på det økologiske marked v. Ejvind Pedersen

Dette er et punkt, der altid vil kunne være på programmet for at være orienteret med afsætningssiden. 

Opfølgning på økologisk svineproduktion v. Per Chrisensen

Per ville gerne opdatere os på projektet, som han har regnet på, for at perspektiverer modelberegninger. 
Markedssituationen for Arla

Hvordan udvikler mælkemarkedet sig og hvornår kan man forvente at flere økologiske mælkeproducenter kan få kontrakt? 

Mulighederne ved økologiske specialafgrøder
Løg, kartofler, kål mv. Hvilke muligheder er der ved produktion af nicheafgrøder af økologisk slags. 

Økologisk æg
Marked, økonomi og muligheder

Praktiske succeshistorier

· Hvordan gjorde de

Risikostyring

· Vurdering, styring og nøgletal

Markedsmekanismer – forklaring på svingende priser

· Det økologiske kornmarked

· Prisdannelse og forventninger til variationer (DLG)

Meromlægning

· Fokus på produktioner, hvor der er basis for meromlægninger

Hvad gør de bedste bedst

· Detailanalyser inden for f.eks. jordtype, afgræsningsniveau 

De økologiske rammevilkår

· Den nye regering

· Kommende krav til konventionelle, som ikke rammer økologien?

Oplægningstjek af svine- og planteproduktion
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Hvilke forhold skal gøre sig gældende for, at det er optimalt? 

· Hvordan forløber omlægningen af de to produktionsgrene? 

· Er der noget vi, som økonomer, skal være særlig opmærksom på?
Spredningsanalyser

· Kun muligt ved mælkeproduktion
Det Europæiske Fællesskab ved Den Europæiske Fond for Udvikling af Landdistrikter 
og Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri har deltaget i finansieringen af projektet


