Den Europæiske Union ved Den Europæiske Fond for Udvikling af Landdistrikter og Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri har deltaget i finansieringen af projektet.

7. januar 2011
Til ledende økonomikonsulenter
Dynamisk strategi
Deltag i udviklingen af projektet
Er du interesseret i at deltage i projektet Dynamisk Strategi? Projektgruppen vil i 2011 samarbejde med fire centre om demonstration, udvikling og implementering af konceptet. Projektet er bl.a. finansieret af landdistriktsmidler, så der ydes honorar for deltagelse for en stor del af indsatsen.
Vi skal finde tre centre, som ønsker at deltage. Hvis du er interesseret i at deltage, vil vi bede dig om at returnerer det vedhæftet skema. Her skal I bl.a. tilkendegive følgende
· Hvad er centers mål, organisatorisk tanker og forretningsplan for produktet dynamisk strategi?

· Hvilke to konsulenter skal deltage?

· Hvilke erfaringer har disse to konsulenter som proceskonsulenter?

· Hvilken anciennitet har konsulenterne?

Vi vil gerne have svar senest 12. januar. Vi vil herefter udvælge de tre centre, som vi skal samarbejde med i 2011. Vi vil lægge vægt på følgende:

· Ressourcer og kompetencer til at fremme udviklingen

· Engagerede medarbejdere med ledelsesopbakning

· Landmænd, som kan indgå i afprøvning og vurdering af metoder og værktøjer

· Besvarelsen i skemaet

Der skal gennemføres fire rådgivningsforløb pr. deltagende konsulent. Ønsker et center at deltage med flere end to konsulenter, vil der blive opkrævet betaling herfor.
Når udviklingsarbejdet skal foregå lokalt, er I selvfølgelig også med til at sætte dagsordenen. I samarbejdet vil vi forsøge at tilpasse projektet til jeres forudsætninger, ønsker og idéer. Jeres ressourceforbrug vil blive i omegnen af 30 - 35 timer, som honoreres med 870 kr. i timen.  Dit center får en hurtig opgradering på området samt ejerskab til konceptet. Der er allerede udviklet en række værktøjer og metoder, som du kan læse om her:

http://www.landbrugsinfo.dk/ledelse/strategi/dynamisk-strategi/sider/startside.aspx
Send en mail med relevante oplysninger jf. ovenstående. Så hører du fra os i starten af uge 3.
Venlig hilsen
William S. Andersen
Økonomi, Virksomhedsstrategi
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