Få styr på din risiko – det betaler sig

For et par år siden forsøgte flere landmænd sig som spekulanter i futuremarkedet for hvede. Andre tog lån i yen, og atter andre placerede penge i tyrkiske statsobligationer. Som bekendt gik det rigtig galt for mange.
 Mon de havde kendskab til risikoen? 
Risiko er forhold, som kan true en bedrifts økonomi – indtjening, aktiver og passiver. Hvad sker der for eksempel, hvis renten stiger, prisen på svinekød og mælk falder, eller du bliver uarbejdsdygtig i en længere periode? Som landmand er du udsat for sådanne – og en række andre – risici, der er mere eller mindre alvorlige. Det er en naturlig del af landmandstilværelsen, men det er uhyre vigtigt, at du har overblik over de risikofaktorer, der kan ramme dig og din bedrift. 
Ikke nok med det: Som professionel virksomhedsleder skal du også forholde dig til, hvordan de forskellige risici skal håndteres. Så får både du og din bankmand en bedre nattesøvn. 

Aktiv risikostyring – sådan
Det første skridt på vejen mod aktiv risikostyring er, at du får skabt overblik over risikofaktorerne inden for områder som: 
•
Salgspriser – priser på foder, gødning, energi mv.
.•
Finansiering – rente og valutakurser
•
Produktion – medarbejdere 
•
Menneskelige faktorer – ulykker og sygdom
•
Eksterne forhold – miljøregler og anden lovgivning
Herefter skal du foretage en vurdering af oversigten over de forskellige risici: Hvad er væsentligt, og hvad er sandsynligt? Der skal selvsagt mest fokus på de risici, der har stor økonomisk betydning, og som du vurderer som sandsynlige. 
Det næste skridt er håndtering af risiciene. Mange tror fejlagtigt, at risikostyring er det samme som risikominimering. Det er ikke nødvendigvis tilfældet: Du kan godt drive virksomhed med store risici, blot du er bevidst om dem og forholder dig aktivt til dem.

 Forskellige strategier

Du kan anlægge forskellige strategier over for risici:
•
Accept – det er en del af livet som landmand
•
Reduktion – fx mindre areal med frø i sædskiftet
•
Undgåelse – fx ingen lån i fremmed valuta
•
Forsikring – fx driftstabsforsikring
Sidst men ikke mindst skal du sætte relevante tiltag i værk og løbende følge op på dem. 
Du kommer i gang med risikostyring ved at bruge tid på at kortlægge og analysere de risikofaktorer, der er relevante for din bedrift. Det er oplagt at gøre i forbindelse med en investering, budgetlægning eller et generationsskifte.
Du kan med fordel alliere dig med en rådgiver, når du arbejder med risikostyring. Og når du har fået lagt en plan for håndteringen af dine risici, er belønningen til at tage og føle på: Bedre nattesøvn og på lidt længere sigt formentlig også en bedre bundlinje.
AFMELDER 1

Hos Rådgivningsvirksomhed NN har vi flere medarbejdere, der er eksperter i risikostyring, blandt andet i kraft af samarbejde med en række af dine kolleger. Kontakt os, så vi sammen kan kortlægge og vurdere dine risici.
AFMELDER 2

Hos Rådgivningsvirksomhed NN har vi i oktober-november 2011 særligt fokus på risikostyring. Kontakt os for at høre mere – ellers hører du fra en af vores eksperter i løbet af kort tid.
