Hvorfor elsker vi LandbrugsInfo.(billede)

Velkommen til fortællingen om LandbrugsInfo!

Sådan her ser LandbrugsInfo ud. Uanset om du kender den godt eller overfladisk, vil vi gerne fortælle dig hvad LandbrugsInfo er for en størrelse. 

I dag er LandbrugsInfo den største samling af faglig viden omkring landbruget vi har. Det er her de faglige specialister og rådgiver oftest finder svar på deres spørgsmål. 

Og det er rigtig fedt at kunne hjælpe andre. Men når vi sidder langt fra dem vi hjælper, kan det være svært at mærke det har rykket ved noget. Men det er faktisk sådan det forholder sig: 

Vidste du godt, at 80 % af udbredelsen af viden om landbruget sker via LandbrugsInfo? 

Men først lidt historie (billede)

I marts 1986 bliver det første spadestik taget til nye rådgivningslokaler her hvor vi sidder i dag.

Vi flytter ind I november 1987 flytter vi ind.

I april 2003 skifter vi navn til Dansk Landbrugsrådgivning, Landscentret. 

Og i 2010 skifter vi sørme navn igen til Videncentret for Landbrug 

Og det hedder vi i dag.

Vi har rigtig mange hjemmesider! (billede)

Ud af alle vores hjemmesider, er landbrugsinfo én af de vigtigste, og det er her du er!

Før i tiden lå både information om vores virksomhed og vores faglige information på én side. Men det blev hurtigt tydeligt, at det ikke fungerede optimalt at have både organisatorisk og faglig viden på én side. Så i dag hedder den om os vfl.dk og den om det vi laver landbrugsinfo. 

Så hvordan fungerer landbrugsinfo så? (billede)

Ser du, engang blev alt udsendt i papirform, arkiveret og opmagasineret. Det krævede et sirligt system og en streng disciplin. Så det var en let beslutning at flytte informationerne ud af arkiverne og ind i computeren. Landbruget skal ikke fyldes op med papirer og ringbind, men have et hurtigt og let arkiv. Så det der tidlige var blevet trykt, blev nu lagt på landbrugsinfo, smart, ikke? 

For os ned bag skærmen betyder det, at selvom vi sidder i forskellige afdelinger og arbejder, ligger vores materiale tæt på hinanden. Der er nemlig link imellem siderne så man let kan komme rundt imellem hovedsiderne. Og hvis det skal blive rigtig teknisk, så kan man faktisk tilpasse siden, så den passer til det man gerne vil fortælle. 

Så hvor er vi? (billede)

LI placerer sig på den måde et sted imellem forskning og praksis. Vi skal som hovedpunkt være uvildigt, og tilbyde den nyeste information til rådgiverne og landmændene. 

I dag er LI ”skyld” i, at viden om landbruget kommer ud til brugerne mere nu end nogensinde. Faktisk sker 80 % af udbredelsen af faglig viden igennem LI. Det er en meget flot procentdel, og dermed også et kæmpe forum for at få formidlet sit arbejde og nå sine brugere. 

Men det forpligter at have så mange kunder i butikken, så kan man ikke have gamle varer i vinduet, uden opdaterede priser og modeller. Og hvis vi skal bryste os af, at have viden til tiden, viden i tiden, så skal det vi laver holdes ved lige, opdateres og fremstå yderst præsentabelt. 

Som vores direktør siger; ”dybest set er vi jo en butik”. 

Så for at sige det som det er, hvis du ved noget andre kan have gavn af, så put det på LandbrugsInfo. Og har du allerede noget på LandbrugsInfo så tjek engang imellem om det trænger til at blive støvet af. 

Og kan du forestille dig noget mere tilfredsstillende for en arbejdsdag, end at vide man har flyttet noget, gjort en forskel, hjulpet nogen? Og det har vi!

Landbrugsinfo er proppet med værdifuld viden, der hver dag finder anvendelse hos konsulenterne og landmændene. 

Og det er derfor vi elsker LandbrugsInfo. Fordi det er vores vigtigste kanal at give vores viden videre igennem, den vigtigste kilde for brugerne til at finde informationer, og her hvor vi hver dag gør en forskel i landbruget. 

