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	Landbrug & Fødevarer
Axelborg, Axeltorv 3
1609 København V

Att: Maria Skovager Østergaard
 


	CENTER FOR JORDBRUG

Den 14. juli 2014
Sagsnr.: 14-4160-000005



Svar på henvendelse vedr. krydsoverensstemmelse

Landbrug & Fødevarer har i mail af 2. april 2014 spurgt ind til reglerne vedr. efterafgrøder og krydsoverensstemmelse.

Krydsoverensstemmelse i planperioden 2013/2014

Landbrug & Fødevarer spørger til, om frivillige efterafgrøder, indberettet med henblik på opsparing til brug i en senere planperiode, er omfattet af krydsoverensstemmelse.

NaturErhvervstyrelsen kan oplyse, at krydsoverensstemmelseskrav 1.21 vedrører etablering af efterafgrøder fastsat med hjemmel i gødskningsreguleringen, og kravet til etablering er henholdsvis 10 eller 14 % af efterafgrødegrundarealet.

Manglende etablering af frivillige efterafgrøder, som er indberettet med henblik på opsparing til brug i en senere planperiode, er ikke omfattet af krydsoverensstemmelseskrav 1.21. Dette er også gældende for planperioden 2013/2014.

Landbrug & Fødevarer henviser til de tre sager fra 2012 med denne problemstillig, og spørger i den forbindelse ind til, om der er konstateret lignende sager fra 2013.
NaturErhvervstyrelsen er også bekendt med sager fra 2013 med tilsvarende problemstilling. Derfor vil vi foretage en revurdering af samtlige efterafgrødesager tilhørende planperioden 2013/2014, hvor der er sendt et høringsbrev til jordbruger, for at sikre en korrekt sagsbehandling.  
Anmeldelse i Tast Selv

Landbrug & Fødevarer spørger til, om efterafgrøder fastsat med hjemmel i husdyrgodkendelserne (Kommunernes miljøgodkendelsesefterafgrøder) er omfattet af krydsoverensstemmelseskrav 1.21, idet alle udlagte efterafgrøder indberettes i Tast Selv under ét. 
NaturErhvervstyrelsen kan oplyse, at kun efterafgrøder fastsat med hjemmel i gødskningsreguleringen er omfattet af krydsoverensstemmelseskrav 1.21.

NaturErhvervstyrelsen skal naturligvis beklage den lange sagsbehandlingstid. 
Med venlig hilsen
Gitte Wolf

NaturErhvervstyrelsen
miljo@naturerhverv.dk
